

Evenimentul

Oradea, No. 3. ANESCU

De când e doktorul Vaida la Interne au început și comuniștii să-i opereze pe polițiști... și nu e de mirat că într-o bună zi n'au să-l extirpeze și pe dânsul...
...li dai nas lui Ivan, se urcă și pe divan...

Oranța statului e primejduită

Oranța statului e primejduită. Ori, nu este de ajuns, că depe urma urâtului mod al guvernului de a afirma „libertățile“... au ajuns comuniștii de îi scot cu alai pe agenții siguranței din sălile publice de întruniri — cum s'a întâmplat zilele trecute la Oradea — pretinzând „că din moment ce nu mai e stare de asediu n'au ce căuta agenții în sală?“...
Ce mai așteaptă domnul Vaida, s'ajungă comuniștii a-l lua la goană și pe d-sa dela minister, ca să-i ocupe locul?...

În timp ce administrația țării se desagreghează din cauza persecuțiilor inaugurate de către noii oameni de stat, comuniștii, confundați de „factorii competenți“ cu niște bieți muncitori... sau cu socialiștii, se organizează continuu găsindu-se azi mai consolidați ca oricând și nu e departe vremea, când, profitând de indolența ce se accentuează și mai deșănțată din zi în zi de către actualii conducători ai destinelor țării, vor trece și la fapte...
Numeroși, solidari și îndrăsneți sunt. Ce le mai trebuiește comuniștilor? Ocazia. Ori, aceasta, le-o va servi guvernul libertăților rău înțelese, de va mai perzista în aceeași conduită.
Dinu I. Ștefan

Situația încasărilor și cheltuelilor Statului pe luna Ianuarie a. c.

Situația încasărilor și cheltuelilor Statului pe luna Ianuarie se prezintă după cum urmează.
Pe seama exercițiului:
Incasări: 1.763,811.041 lei.
Cheltueli: 859,239.183 lei.
Pe seama exercițiului:
Incasări: 578,909.049 lei.
Cheltueli: 1.309,302.661 lei.

O nouă obrăznicie ungurească

În timp ce diplomații Ungariei caută să asigure prin diferite convorbiri și tratative statele vecine și întreg restul omenirii de seriozitatea pacificelor lor intențiuni, alți „diplomați“ acei cari se deșteaptă într'una și tot nedesteptăți rămân, în frământarea lor neghioabă către un țel nefiresc: revizuirea tratatelor... au mai născocit un nou sistem de propagandă, să fină trează tendința revanșei. Până și „notele de plată“ din restaurantele cunoscute și arată în toate ocaziunile colții săi găunoși, au devenit prilejuri de propagandă deșănțată împotriva neamurilor vecine cu cari are pretențiunea a trăi în bune raporturi.
Pe prima față a notei, este lăsat loc alb pentru ca obercheiner-ul să-l completeze cu socoteala consumației făcute și jos are tipărite următoarele rânduri:
Ha est a ssámilát már kifisette, néssé meg mivel tartosik a tulsó oldalon...

Ceeace pe românește înseamnă: Dacă ai plătit această notă, privește pe contrapagină ce mai datorezi...
Fața a doua a notei are imprimată harta fostei Austro-Ungarii, în cadrul căreia se remarcă: Ungaria de astăzi, „Ungaria ciuntită...“ cum le place celor cari nu se mai astâmpăra să și-o numească, tipărită în alb, iar teritoriile revenite statelor vecine potrivit principiului autodeterminării popoarelor, sunt tipărite cu negru.
Sub hartă sunt imprimate apoi cele ce urmează:
A tartosás feltételeiről részletesen informálja Önt a „Magyarság“, politikai napilap.
În românește sunând:
Despre obligațiunile datoriei, vă dă informațiuni detaliate ziarul „Magyarság“.
Intenția ziarului iredentist, apare destul de concludentă sub forma reclamei ce și-o face totodată.
Iată cu cine tratăm totuși la San-Remo și pentru cine actualul regim a mers cu îngăduința ca să nu spunem: indolență, până acolo, de a fost fabricat și Hegedűs Nandor parlamentar al României întregite...

Mica Antantă Economică

Săptămâna viitoare, se vor întruni la București delegații experți ai Cehoslovaciei, Serbiei și României, pentru a stabili în principiu: cari sunt chestiunile de ordin economic, pe cari le vor discuta și apoi vor decide asupra lor reprezentanții celor trei țări aliate în cursul acestei primăveri.
Fără îndoială că, rezolvarea problemelor de ordin economic, va fi foarte grea, date fiind interesele mari ale țărilor aliate. Discuțiuni în jurul lor au avut loc și mai înainte, fără se se fi ajuns la soluțiuni practice, care să impace interesele celor trei părți.
Iată, însă, că fapte noi politice și economice se petrec în Europa și mai ales în centrul ei. Austria și Germania deoparte, Italia și Ungaria de alta, iau măsuri, cari prejudiciază anterioare legături și strică debușuri și echilibrul unor vechi relațiuni.
Cehoslovacia însăși are, ca și Serbia și România, intențiunea să sprijine temeinic agricultură, care, oricât de dezvoltată ar fi industria, tot pe agricultură se sprijină economia națională a oricărei națiuni.
Dar, s'a văzut de conducătorii acestor trei țări aliate, că o antantă economică are menirea să aducă multe foloase popoarelor lor, cari în definitiv, trebuiesc

de crotite, iar nu speculate, după norme civilizate și cât mai naționale.
Se știe că, în Mai 1927, a avut loc la Geneva, o conferință economică internațională, la care au luat parte și țările Micii Antante: România, Cehoslovacia și Serbia și cari au aderat la rezoluțiile luate. Aceste rezoluții sunt de fapt recomandările celor mai capabili experți și privesc măsurile ce trebuiesc luate, pentru economia fiecărei țări în parte să nu sufere, iar mulțumirea generală să se realizeze cât mai curând posibil.
În conferința, ce se va ține la București, vor fi reluate în desbater, problema transporturilor pe calea ferată și pe Dunăre în primul rând, care azi provoacă mari neajunsuri comerțului și schimbului de produse agricole și industriale între cele trei țări aliate. Se speră: că, de astă dată, minunată cale de transport, care este Dunărea va fi cât mai bine folosită, iar granițele cu taxele lor prohibitive, vor fi mai lesne și mai repede trecute. Se va vedea cu acest prilej, dacă Ungaria, cuprinsă între țările Micii Antante și Austria, nu va preferi să ceară a intra în Antantă economică, căci a rămâne izolată, înseamnă: a renunța la avantajile exportului și legăturilor firești cu vecinii.

Economia agricolă a Bihorului

La 28 Ianuarie a avut loc adunarea plenară a Camerei de agricultură a jud. Bihor. Cu acest prilej d-l ing. agr. Dem. G. Popescu a prezentat adunării o interesantă dare de seamă asupra activității Camerei, care ia din ce în ce o dezvoltare mai mare. D-sa a accentuat însă, că jud. Bihor, fiind pe de o parte cel mai mare din țară, numărând 420 comune, adică de 2 ori cât Dolj, iar pe de alta, prin configurația sa geografică și ocupațiunea locuitorilor, prezintă nu teren de lucru foarte întins, care trebuie cercetat de aproape.
Primul pas, ce s'a putut face, a fost acela al străngerii datelor statistice, cari fac posibilă cunoașterea lucrurilor și stărilor din comune și luarea măsurilor de sprijinire impuse de împrejurări și permise de mijloacele materiale,

de care instituția Camerei dispune. Astfel în cursul anului 1928, a funcționat la Cameră și un serviciu statistic, care a adunat prin notariate, date foarte importante asupra economiei agricole a jud. Bihor.
Relativ la întinderile de pământ cultivabile, folosite de agricultori aflăm că în anul 1928 au fost semănate în jud. Bihor: 1) 209.068 jug. cad. cu plante de toamnă (grâu, orz, ovăz); 2) 257.430 jug. cad. cu plante de primăvară, între care, porumbul preponderază; apoi vine, ovăzul, orzul de bere, trifoiul, etc.; 3) Pășunile comunale, rezultate din pământ expropriat, cele urbariale, fânețele naturale însumează 218.556 jug. cad.; 4) Liveile de pomi roditori, vii și grădini 102.706 jug. cad. Toate aceste patru categorii (Continuarea în pag. II-a)

TA SĂPTĂMÂNII

de ger cum-omenit Oradea, vremea care a ai vie la cafea-lumea la stănoapte ar fi ub zero și că, tade și simpa-onie a soartei, a capriciului dela „Elite“ nă acasă, nu i-au degerat holbați ochii, am zis: am-urechile. Auto-e, care n'are cândva depu-șor permis să ment ce anul fostul, actualul deputat: D. R. s: că are de „ambelor trei privește ironia ăra medicului, să vă impre-

sioneze cine știe ce... întrucât nici pe „tribunul“ Dobrescu, ajuns prin Vox Populi... și ministru, nu l-a mișcat de loc numărul însemnat de alegători uciși de spiritul metilic și tocmai după ce trei inspectorii sigilase mai multe depozite cu vinuri aflate laolaltă cu fabricile de licheur, rom, coniac etc. fiindcă nu se separase în termenul prevăzut de legea pentru represiunea fraudelor în prepararea și comerțul beuturilor alcoolice, la intervențiunea altui „tribun“ dela Oradea și a unui confrate al acestuia, prin „Monitorul Oficial“ din 7 Februarie 1929 „a adus la cunoștința celor interesați ca s'a acordat ultimul termen până la 1 Aprilie 1929 pentru despărțirea depozitelor cu ridicata de vin, de fabricile de licheur, rom, coniac etc.“ Deci, până la aceea dată, numeroșii admiratori ai d-lui Dobrescu și ai celorlați „tribuni“ au prilejul să se tot otrăvească...

fiindcă sunt destui și prea plictisesc pe bieții domni cu cererile de a se ține de făgăduelile făcute în opoziție... Mai batjocoritoare ironie nici că se mai poate, soră bună și cu aceea ce se desprinde din goana pe care sunt puși de către „bărbații lor“ pe cari i-au ridicat unde nici n'au visat, de câteori vin să și spună păsurile. Acesta este efectul democrației înțeleasă de „oamenii noi“, cari au să facă să curgă pe Criș numai belșug: scutiri de dări, fotoghen, sare și opincile gratuite promise din cătun în cătun pe vremea campaniilor electorale.
Luni. — Nici lustragii n'au mai eșit la slujbă... Gerul s'a întărit și mai feroce, întăritat de un vânt atât de aspru, încât, îți taie respirația și-ți răscolește toate moștenirile cu care te-ai ales din război, în frunte cu durerile reumatice din țurloaie. Junghiurile sciatică, îți reamintește fără să vrei războiul. Bărr...
...Ce vremuri de suferinți, atât pentru luptători cât și pentru cei rămași acasă... dar și de mare înălțare sufletească! Și totuși,

oricât s'ar spune: „românul e lesne uitător“... par'că s'au uitat prea curând vremurile de nemăsurate jertfe în care s'a clădit România Mare! Atunci, vibra dela un căpat la celalt al românimei numai o singură fierbin'e dorință: Unirea tuturor de același sânge și grai într'o țară falnică pe pământurile străbune și imbibate cu prea mult sânge al părinților noștri! Astăzi, însă, faptele uriașe de arme săvârșite de viteza noastră armată și toate frumoasele acte chibzuite de bărbații noștri luminați de stat, au devenit simple lecții de memorizare pentru școlari... iar, cei ajunși la demnitate, scoși la matcă de apa vremurilor, nu numai că nu clădesc nimic dar, distrug și ce-au edificat cu multă trudă alții, pentru a-și afirma nerozia, spurcând tot ce a mai rămas sfânt în această țară!...
Între astfel de evocări și constatări, reminiscențele trecutului sunt mai dureroase, o nouă cută apare pe frunte, sufletul și se otrăvește tot mai mult și unghiile crispează podul palmei strângând

cu desnădejde și revoltă omni-dacă și-au rămas amândoi...
Aceasta este încă toată explozia fostului luptător, care și-a lăsat pe front: un frate, un ochi, un braț și toată tinerețea lui... până într'o zi, când, umplându-i-se paharul de atât amar, cu ultima energie, oțelită în baia de sânge și în iadul bombardamentelor pe câmpul de onoare, cu aceiași temeritate și vijelie cu care a apărât glia strămoșească de vrășmașii din afară, va ști să iștinaasca la stălpul infamiei și pe toți nerușinații, cari în pomirea lor demagogică și pentru interese meschine personale, nu iau aminte că expun țara, pentru binele căreia dânsii n'au contribuit cu nimic!...
Marți. — Zi poznașe, cu trei ceasuri rele... În melodiile demonstrative dela Pesta și numai acestea, ce asurzesc trecătorii depe Bdl Regele Ferdinand I prin pâniile de Radio dela „Musica“ și alte magazine ai căror proprietari înțeleg să și facă astfel reclamă — la fel ca cea a ziarului budapestean despre care vorbim

UNA LIBERĂ*)

descalificat
U TIBOR,
cietiei „Vestul
esc.“

director al aso-
mănesc“, are cu-
dentul petrecut
și un oare care
aspunde la mu-
bor, sunt convins
s nu știe precis
ari a fost păl-
acem nemernic, și
ainte de a lua
-fel de fapte să
ceastă chestiune
nici un fel de
ceia a scârbei
vid. Tin la dis-
ctor Mărcuș do-
tra acestui imo-
care își jicnește
ui soție.

voi adresa și
Artelor cerând o
stă chestiune și
i individ, des-
publicului.

itor, voi aduce
ut I. PAVELESCU

asumă răspunde-
licate în această

Port. 1929.

de licitație

portare prin

ca în baza

961 și Nr. G.

judecatoriei

în favoarea

Grünwald și

in avocatul

ovics pentru

ei de 994 lei

orii se fixează

ie pe 22 febr.

m. la fața lo-

Piața Regina

la ora 5 p.

i No. 1, unde

in licitațiune

una mașină

pilele de casă

500 Lei. În

Da sub prețul

ele cari ajung

ost excvate

estia și-ar fi

ee acoperire

este ordonată

st ra în sen-

m. 881 § 102.

m. Ian. 1929.

ile. Oprisan

Def-portare

știa importantă

știa a orașului.

și primul rând e

brezidează azi,

me nu tot numai

a acest motiv,

arăștii români,

înstea, preșe-

rele interinare a

um la ședințele

pe de dsa, dar

dsa, să nu

ige flirtează cu

pe fiindcă cea

atenția cuve-

de neplăcută

și să-i vedem

La Oradea

Se caută asociat sau se predă în condițiuni foarte avantajoase local de primul rang în centrul orașului, cu brevet de licență, contract pe 5 ani, locuință și cu clientela stabilă.

Amatorii se vor adresa la Librăria „SOCEC“ din Oradea.

Direcțiunea Generală

Postelor Telegrafelor și Telefoanelor
Direcțiunea Regională P. T. T.
Oradea.

No. 2258/1929.

Oradea, la 14 Gebruarie 1929.

Onor

Redacției ziarului „ECOUL“
ORADEA

Avem onoare a vă comunica că Direcția Generală P. T. T. cu ordinul telegrafic No. 32698/929 din 12 II 1929, ne-a comunicat, că până la încetarea viscolului și restabilirea trenurilor, a suspendat primirea la toate ghișetele poștale a mesageriilor atât particulare cât și oficiale, dispunând în același timp, ca

publicul să fie prevenit de această măsură, care este în interesul său, atât prin anunțuri la ghișete cât și prin presa locală.

În bnza celor de mai sus, vă rugăm să binevoiți a dispune să se publice în primul număr al ziarului Dv. în mod gratuit dispozițiunea luată de Direcția Generală P. T. T. pentru a da posibilitate publicului cititor, a nu se prezenta cu mesagerii la oficiile poștale, deoarece aceste trimiteri sunt expuse la întârzieri considerabile, din care cauză interesele publicului sunt prejudiciate.

Director Regional:
GORUN

CUMPĂRAȚI EXCELENTUL
HUILLE SURFINE EXTRA VIERGE

„SPHINX“

Cel mai delicios untdelemn de salate și pentru maioneze.
De vânzare la toate magazinele de coloniale și delicatose.

Depozitul
general: FISCHER EMIL

Parcul Ștefan cel Mare 11. Oradea. Telefon: No. 9—62.

Tipografia Diecezană

Str. Episcopul Ciorogariu No. 3.
Oradea.

Execută artistic orice de fel de imprimate în stil românesc cu prețuri moderate. Telefon: 7—66

rapid publicul... cu impertinența, însă, ca un ziarist să se amestece în debaterile unei comisii interimare, indiferent că-i ajută președintele să se exprime mai curând completându-l sau: distrăgându-l dela discuție „să-i mai spună ceva la ureche“... ca în acest timp întreaga comisie să întrerupă desbaterea chiar pentru numai 2 minute și s'aștepte până va termina semitul ujság-író confidențele și președintele va fi iarăși atent, acestea nu mai însemnează nici ședință, nici gazetărie serioasă.

În sfârșit, după ce s'a discutat în astfel de atmosferă chestia ajutorării șomerilor, a sărăcilor, mărirea prețurilor pâinei și a cărnei, a venit pe tapet chestia fraudelor cu tăierea clandestină a vitelor. Dl. consilier Marcovici, citește încheierea făcută împreună cu inspectorul general veterinar d. dr. Cristea dela Cluj, din care rezumat reese: că din depozitiile luate la anchetă, nu s'a dovedit nimic în sarcina medicilor veterinari ci, dimpotrivă în contra marelui denunțator, Dtru Ionaș.

s'au dat declarații zdrobitoare. Totuși, atât d. Marcovici și alți consilieri sunt da părere să se aștepte și rezultatul cercetărilor dela cabinetul de instrucție ce urmează a se termina peste câteva zile, când, se va ști rezultatul definitiv și se va putea lua și hotărârea ce sancțiuni trebuiesc aplicate și cul. Deci așteptați și dvs. până atunci, iubii cetitori și cetitoare.

Joi. — Ujság-urile locale sunt pline cu articole kilometrice despre marele succes înregistrat în Parlamentul Rumuniei deja de al loor deputat mă ruog trumos, d. Nandorică Hegedüs. Vreți să știți ce fel de succes? Cetiți în foile de București Reportagiul parlamentar și veți constata și dvs. că, totul se reduce la... apă de ploaie!... Dar Hegedüs Nandorică e al lor și trebuie făcut celebru... De el și numai ei să aibă parte de dansul...

Vineri. — Înaintea tribunalului, s. III. prezidând completul d. jude Victor Popescu, asistat fiind de d-l jude Fersigan (pentru ultima oară judecând ca su-

TEATRUL „REGINA MARIA“

Compania „LEONARD“
(TEATRUL NOSTRU)
Director: Sică Alexandrescu

Luni 25 Februarie 1929 ora 9 seara

F R I T Z

COMEDIE MUZICALA IN 3 ACTE

Distribuția

Desiree — — —	D-na Tantz-Cutava Barozzi
Lizzi — — —	D-na Elena Zamora
Mutzembercher — — —	D-l G. Timică
Platzer — — —	D-l G. Chamel
Fritz — — —	B-l I. Brună
Trudi — — —	Grețta Pop
Helly — — —	Mia Georgescu
Anne — — —	Olga Habel
Mariana — — —	Maria Nicolau
Contesa Bibersbach	Marg Nicolau
Lilly — — —	Consuella Dimitriu
Camerista — — —	Ana Popescu
Hans — — —	R. Ionașcu
Lutz — — —	I. Georgescu
Falkmayer — — —	I. Marinescu
Falbstok — — —	V. Anastasiu
Contele Bibersbach	A. Ghiorghiu
Tony — — —	P. Ghițulescu
Un Comisionar — — —	G. Paulescu

Piesa se joacă cu montarea și distribuția din Capitală

Conducerea Muzicală: I. G. BLUM
Dansurile: WLADISLAW KARNECKY
Decorurile: VICTOR FEODOROF
Costumele: ELENA BARLO

In curând MISCA

Biletele se vând la D-nul Petre Vanga și la Casa Teatrului

Datoriile

Ofițerilor de Rezervă!

Indatoririle ofițerilor de rezervă din toate armele și serviciile precum a ofițerilor de rezervă sanitari domiciliati pe raza acestui Cerc. de Recrutare:

a) Trebuie să prezinte la acest Cerc. de Recrutare în cursul lunii Martie cu carnetul Md. E₁, sau a trimite acest carnet cercului cel mai târziu până la 30 Martie a. c. pentru a se face viza anuală.

Acei cari nu vor putea să se prezinte personal, vor trimite Cercului odată cu carnetul și un raport în care arată. numele, pronumele, gradul, corpul de trupă căruia aparține, anul nașterii, al înaintării ca ofițer, al înaintării în ultimul grad indicând și No. I. D. cu cari au fost înaintați, domiciliul stabil, studiile ce posedă ocupația civilă, specialitatea militară pentru cari au fost instruiți și dacă posedă echipment de campanie.

b) A comunica prin scrisoare recomandată corpului de trupă căruia aparține: Cercul de Recrutare pe raza căruia domiciliază și ultimul său domiciliu stabil.

c) Acei ofițeri de rezervă cari încă nu posedă carnet Md. E₁, vor înainta Cercului numai raportul specificat mai sus.

Dovadă trimiterii acestor acte prin poștă o va face recipisa de recomandare.

d) Penalități. Se atrage serioasa atenție, că acei cari nu se vor conforma întocmai și la timp acestor dispozițiuni, vor fi trimiși în fața Consiliului de Războiu ca infractori la art. 7 legea Ofițeri de Rezervă și pedepsiți conform art. 224 bis din codul Justiției Militare dela 15 zile până la 2 luni închisoare.

Oradea, la 11 Febr. 1929.

Comd. Cerc. de Recrutare Bihor,
Lt Colonel Munteanu
Șeful Bir. I Mobilizare A și Recluziții,
Căpitan Aurel Crainic

pleant fiindcă i-a sosit înaintarea în definitiv ca și colegului Seracu) iar fotoliul ministerului public fiind ocupat de d. procuror Racoviță, a venit judecarea fostului birtaș Luca Ion, acuzat de uciderea soției și se soacrei prin aruncare de vitriol, apărut fiind de d. avocat dr. Vasilie Cotruș. Ziua întreagă a scurge cu depozitiile martorilor, cari, majoritatea depun împotriva răposetei soții a acuzatului că... pardon: „De mortuis“ etc

Sâmbătă — Afară de sentința adusă în procesul lui Luca (Tribunalul i-a dat 2 ani închisoare, fiindcă n'a mai fost condamnat și i-a acordat circumstanțe atenuante, c'altfel umfla 15 ani la sare... ca popa; deci Justiția știe să-și facă datoria!) incolo, nimic nou. E șabăs și totu-i mort la Oradea aproape întreagă a lui Nandor Hegedüs și a tuturor botezaților cu briceagul, numai a românilor ceva... ceva, dar nu cine știe ce — vorba simpaticului Șmelt.

Dircis

